

“都道我老程婴。贪图富贵与赏金……是一个不义之人”

——京剧《赵氏孤儿》

在北京红得“天崩地裂”的马连良,为什么好好的要到香港去?这一切,还要从那让他背了半辈子骂名的“汉奸罪”说起。

马连良的“罪行”是曾带领“华北政务委员会演艺使节团”去“新京”为伪满洲国“国庆十周年”做庆典演出。1942年,马连良确实曾经率领自己的“扶风社”前往“新京”长春演出,可他答应去东北的初衷,仅仅是出于“民族情结”。

当时,沈阳清真寺的五位阿訇到北京来请同时是回民的马连良去给小学校筹款演出。消息很快传到了一个叫山家的日本人耳中,此人是日伪政权在北平设立的“华北演艺协会”的头目。此时,山家正在寻找一个高水平的剧团去长春为伪满洲国的“三一国庆”做庆典演出,他一眼相中了当时京剧界的领军人物马连良。

“我父亲先是不想去,那日本人就老上我们家来。最后一趟有个日本军官也来了,说:‘你要不去,我就在你们家剖腹!’我父亲和我母亲真是害怕了。”马崇仁说。

由于马连良之前的推托,此时已经是1942年10月,伪满的“三一国庆”已经过去了半年多,想想不会再有“国庆演出”的嫌疑,马连良率领他的“扶风社”四十多人登上了北上的火车。这次演出持续了两个多月,除了沈阳的募捐义演外,在长春、哈尔滨等地的演出全部为普通“商演”。马连良完全不知道,日伪当局为给伪满洲国贴金,在宣传中已经把“扶风社”更名为“华北演艺使节团”了。他更没有想到的是,抗战一结束,国民党就抓住了这个把柄,给他定了个“汉奸罪”。

那么国民党为什么要定个“莫须有”的罪名来陷害一个普通艺人呢?就是为了敲诈。马连良的演出上座率一向是最好的,他几乎可以说是京剧界最有钱的人。”李佩伦说。马连良不但有钱,还露了富,此前不久,他刚刚买下了南宽街一座带花园的大状元府。出手之阔绰在当时轰动了北平。因此尽管言菊朋、周信芳、谭富英、奚啸伯等著名艺人在抗战期间都去过关外演出,国民党的竹杠还是敲到了马连良头上。

1946年6月的一天晚上,正在上海演出的马连良在后台接到了“北平地方法院”的传票。

马连良“回平候审”后身体一直不好,就定了个“保外就医”,“一边治病一边打官司、请律师。很多国民党的官员到了我家,都说‘我去给你跑一跑,托托关系’,其实就是要钱。我们家的钱没多久就花光了。我父亲我母亲的首饰也都拿去变卖。前后打了一年官司,结果以‘查无实据,不予起诉’告终。”马崇仁说。

然而经过这一番折腾,马连良的“汉奸罪”已经是妇孺皆知,让他百口莫辩了。就像他自己在《赵氏孤儿》中唱的那样——“晋国中上下的人谈论,都道我老程婴,贪图富贵与赏金……是一个不义之人。”“汉奸罪”成了马连良心上一道最深的伤疤,在他的后半生又被人一次次无情地揭起。

1947年8月16日,这起糊涂官司终于不了了之。然而马连良并未就此松了一口气,由于打官司期间不许演出,马家完全失去了经济来源,此时这座华丽的状元府已经是家徒四壁,还欠了一屁股外债。

1947年8月30日,上海大亨杜月笙举办六十大寿,京城名角包机前往,上演了一出京剧史上最著名的“群英会”。梨园行有句老话叫“北京学戏、天津唱红、上海赚钱”,上海这个“大码头”是京剧演员最好的“淘金地”,因此“杜寿”之后,马连良就留在了上海,正式开始了“还债演出”。

由于当时市面动荡,物价飞涨,通货膨胀愈演愈烈,马连良必须迅速赚钱,迅速换成黄金,迅速还账,迟了货币就要贬值。在巨大的财务压力下,年近半百的马连良一天不歇地连演了整整四个月才基本把账还清。这样透支体力的演出给马连良的身体带来了巨大的伤害:他的腰在一次演出《群英会》时严重扭伤,留下了习惯性“闪腰”的毛病。而四个月演下来之后,他台上贴身的“彩裤”里竟然满是线虫——自觉已经“油尽灯枯”,马连良只得中止了演出。

养好腰伤后,马连良又到苏州做了短期演出。

身体不好加上有家难归,让马连良的心情愈加烦闷。他的好友、上海中国大戏院的大股东孙兰亭见状,邀请他一起到香港“游玩散心”。就这样,1948年的11月,马连良带着夫人陈慧瑛、长子崇仁、幼子崇恩、幼女小曼和琴师李慕良,踏上了茫茫未知的南下旅程。

“三人同把那鬼门关上爬”

——京剧《淮河营》

那段时间,有不少大陆人都因为躲避战乱逃到了香港。马连良到港之后,就有朋友请

# 马连良归来

1949年10月1日中华人民共和国成立,崭新的人民政权给了艺术家们前所未有的重视和礼遇。这其中最为人称道的,当属困居香港的马连良被秘密“营救”回来的事件。

他“露”几出,让久已不闻京腔的大陆同乡过过戏瘾。孙兰亭深知马连良演戏最讲究合作,没有一流的配角和过硬的“底包”演员,在台上很难发挥,他立即回了上海一趟,把中国大戏院的班底全部带到了香港,并把北京的张君秋和上海的俞振飞也请了过来。

1948年12月20日至24日,马、张、俞三人在香港连演五天,场场爆满,一共收入七万六千多元,破了香港娱乐演出的纪录。但是马连良忽略了香港与大陆的不同,在大陆,如果外地戏院请名角去演出,所有“底包”演员都由戏院提供,名角孤身前来,唱完即走;“包银”都是预先说好的,一切盈亏都由戏院自负。而香港本没有固定的京剧演出场所。“底包”也需要“自带”,演出之后扣除场租、广告费和“底包”工资,反而亏损了四千余元。马连良觉得演出效果不错,观众也欢迎,以为“再接再厉”多演几场就能扭亏为盈,不料上座率却越来越差,在高升戏院连唱七天赔了一万八千元,转战普庆戏院,七天之内又赔了两万六千元进去。红了三十年的马连良终于在香港唱了一出“走麦城”。

分析原因,李佩伦认为地域差异是关键,“光靠大陆去的人捧场不是办法,毕竟香港人对于京剧不太热衷,一段时间之后大家就失去兴趣了。”另一个不能忽略的事实是,这一年马连良四十八岁,纵然技艺炉火纯青,他在舞台上的“黄金年代”毕竟已经过去了。

老艺人讲究义气,中国大戏院“底包”演员在香港的吃、住都由马连良负担,这让他的处境更加艰难。为了让这些底层的同行回到大陆,1949年春天,马连良答应香港胜利影业公司的要求,将《游龙戏凤》《打渔杀家》和《借东风》三出戏拍成了戏曲电影。他在合约中明确要求,拍摄结束后由胜利公司负责将几十名“底包”演员送回上海家中。

据马连良的老友、香港《大成》杂志社社长沈苇窗回忆,拍完电影后马连良得到了一万五千元片酬,张君秋一万元,大致只相当于二人在大陆一场普通演出的收入,根本无法用来填补亏空。马连良旧债才去,新债又来,“不唱戏就不挣钱,唱戏又没人看,想家又回不去,他很郁闷。”马崇仁用一句话概括了父亲当时的处境。急火攻心的马连良得了一种易紧张的病症,情绪非常不稳定,夜里时常被噩梦惊醒,大汗淋漓,很像是癔病的前兆。

1949年10月1日,新中国成立,短暂的过渡期之后。大陆与马连良关系密切的几个大戏院都恢复营业了,根据新中国的文艺政策,各地纷纷筹建国营的京剧团,有不少剧团都把目光瞄准了困居香港的马连良。

而就在此时,台湾也派人到香港来“争取”马连良了。国民党当局许诺,马连良来台后,将稳坐“国剧宗师”的第一把交椅,“希望马先生能够捐弃前嫌,我们保证给他国宝级的待遇。”

几年前的一场官司,已经让马连良彻底看清了国民党对待艺人的态度,用马崇仁的话说,“他们把我爸爸坑得可以。”马连良从内心深处恐惧与国民党当局接触。况且台湾毕竟是弹丸之地,且不说立足未稳的国民党当局是不是真有精力去“扶持”国剧,就算有了“台湾国剧宗师”的名号,其含金量也远不能与在大陆同日而语。

“这一封书信来得巧”

——京剧《定军山》

1950年秋天,马连良收到一封北京的来信。出乎他意料的是,女儿马力在信中告诉自己,毛主席、周总理邀请他回去。

马力是马连良的第四个女儿,1949年,16岁的马力初中毕业后报考了“军委护士医药培训班”,随军驻扎在京郊的黑山扈一带。1950年夏天的一个周末,马力和战友们接到了一个特殊的任务——去中南海参加周末舞会。

“具体日子我不记得了,只记得我们都穿着裙子和白短袖衫,应该是七八月份的某一天吧。那是我第一次走进中南海,心里特别兴奋。”如今已经年逾古稀的马力还记得那天跳的是八路军的“老式舞蹈”,“跳着跳着负责组织舞会的人就走过来,说要把我介绍给总理。我当时还很奇怪,为什么要介绍我呢?”

舞会的组织者把马力引到周恩来面前,“总理,这是著名的京剧演员马连良的女儿。”“你父亲很有名气啊,他现在在哪里呀?”周恩来一边和马力跳舞,一边问起了马连良的情况。马力如实告诉总理,父亲被困在香港,演出不太景气,还欠了债。周恩来关切地说:“你回去之后一定要给你父亲写信,说我请你回来,欢迎你回北京。过去的事情,既

往不咎。香港的困难,政府协助解决。回来后生活有困难政府会给予照顾。”一曲舞罢,周恩来又把马力引荐给了毛泽东,最喜欢马派的毛泽东也告诉马力,“请你转告马先生,欢迎他回来。”回忆那天的感觉,马力说她“幸福得有点天旋地转”。

回到部队,马力迅速给父亲写了一封信,“因为那时候时局还不太稳定,给香港的信也不敢写太多东西,我只是告诉父亲,毛主席、周总理都问起他,请他赶快回来,过去的问题不会追究的。”马力说。

但就是这寥寥几句,已经让马连良感动莫名了。“我父亲后来总爱念叨,说共产党才真正把艺人当人看啊。”马连良的六子马崇延说。

“薛平贵好似一孤雁归来”

——京剧《武家坡》

马崇仁回忆起当年的事,只觉那段时间父亲“行踪诡秘”：“那时候我们国家的势力在香港还没那么大,那儿的国民党特务又特别多,净搞暗杀。我们大概知道父亲是和大陆的人接上头了,但是接头特别保密,连我们也不让跟着,就是来了个车把他接走了。去哪儿?不知道。”

前来与马连良接头的人叫胡兴寿,是当时中南局的一名文化干部,他是受中南局主管文艺的局长武克仁派遣,前来动员马连良到武汉去的。胡兴寿带着替马连良还债的钱来到香港,他再次向马连良表达了共产党对于马的“历史问题”的态度——既往不咎、来去自由。得到马连良的充分信任后,胡兴寿帮助马连良策划了一个天衣无缝的“出逃计划”。

1951年10月1日,香港《大公报》《文汇报》在金陵酒家举办了一场庆祝建国两周年的联欢会,马连良、张君秋都受邀参加。联欢会开始没多久,张君秋就发现,马连良不见了。

“我起初没在意,后来才觉得里面有问题,赶紧问周围的朋友,‘马先生到哪儿去了?’一个朋友悄悄告诉我:‘你怎么会不知道?马先生现在回大陆去了!’”张君秋后来回忆说,“我赶紧赶到马先生的寓所,发现马家早已经搬走了。”

马连良是从金陵酒家的后门悄悄溜走的,在胡兴寿的周密安排下,他和琴师李慕良一起钻进了一辆小轿车,“开车的是个英国警察,都没敢用中国人,车直接往罗湖口岸开,那边有咱们的车等着。”马崇仁说。车开到一半的时候,果然发现后面有人“盯梢”,这时候开车的英国警察就发挥了作用,“盯梢的车都追上来了,一看开车的是英国人,也没辙了。只能一路跟着,眼看着我父亲过了罗湖。”

马连良平安抵达大陆之后的第三天,按照计划,马崇仁也押着戏箱到达了广州。此时的张君秋更加着急了,他一遍遍打电话给仍在香港的马夫人陈慧瑛,表达想回大陆的愿望。

“有天我回家,发现门口有一张留言条,写着请我晚上八点到六国饭店某房间会面,没有落款。我赶到之后,见到了马太太。”张君秋回忆。面对张君秋的埋怨,陈慧瑛百般劝慰:“我留在这儿就是等你一起回去的。现在中南局已经有个王同志来接我们了。”

在王若瑜的安排下,第二天,香港普庆大戏院门口出现了一张掩人耳目的大广告——“十月三十日,张君秋准演全部《四郎探母》”,而就在十月二十八日那天,张君秋带着家人,和陈慧瑛一起悄悄回到了大陆。

马、张的行动为什么要搞得如此神秘?“关键是国民党很不愿意他们回到大陆去,”马崇延说:“他们是大陆的‘统战对象’,对台湾来说又何尝不是呢?这么有名的人被共产党‘抢’走了,也算是国民党的一种失败。”果然,二人秘密回到大陆几天之后,香港报纸就出现了“马连良在广州太平戏院被炸死”的大标题,“有香港朋友赶紧打电话来问,我们就辟谣——哪有这事啊!”马崇仁乐呵呵地说。

实际上,马连良和张君秋在广州受到了热烈欢迎。叶剑英亲自接见了他们,并表示“我是你们的忠实观众”,“接待方面也为两人提供了许多方便,照旧供给马先生大烟。”武克仁说。

马连良在广州还遇到了一件高兴的事——见到了分别多年的儿子马崇智。如今马崇智已经把名字改成了“马建”,他是以一名军区文工团战士的身份来欢迎艺术家马连良归来的。部队首长特意请马连良给马建的战友讲两句,台上一贯潇洒自如的马连良却露了个大“怯”——“蒙家贵人对鄙人的抬爱,举办如此隆重的欢迎会,鄙人不胜感激。

多年以来,犬子马建在贵团效力,对各位长官的栽培和解放军弟兄们的关照,在此表示感谢!”他的“古董语言”引得战士们笑声一片。

“他已经完全落后于时代了,”李佩伦说,“最重要的是,马连良错过了‘戏改’这一课,他是一步没追上,步步追不上了。”那时候,曾经与马连良齐名的艺术家们,梅兰芳已经是中国戏曲研究院院长,程砚秋是副院长,周信芳则担任了华东戏曲研究院院长。马连良和他们在思想上和身份上的差距,远不是学习几份“戏改”文件就能弥补上的。

马连良、张君秋在广州短期演出后如约来到了武汉。武克仁原来的意思,是想让马连良加入国营的“中南京剧工作团”,任三团团长。但马的艺术地位和演出上座率都在“总团长”周信芳之上,工资、待遇等很难安排。权衡之下,武克仁为马连良和张君秋单独组建了一个合作股份性质的剧团“中南联谊京剧团”,实行团长负责制,经济上自负盈亏,不受国家资助。武克仁的初衷是想探索一种剧团体制改革的新模式,然而在客观上却使“中南联谊”成了诸多国营剧团中显眼的“异类”。

“中南联谊”组成后,马连良并未在武汉久留,就带团北上赴南昌、天津和北京演出,希望尽快挣钱还上中南局垫付的4万港币借款。这次的“还债演出”也不太顺利,原本马连良在天津是最有“人缘”的,但1951年底“中南联谊”到达天津时正赶上“三反”“五反”运动,马连良的戏一向票价不低,“看得起他的戏的人都不敢出家门了,所以根本不怎么上座。最后我父亲反串霸王,陪张君秋唱了一出《别姬》,也才上了八成座。”马崇仁说。但就是在这样的惨淡经营下,马连良还不时慷慨地拿出钱来给更需要帮助的人,在南昌演出时,他捐建了当地的第一所回民幼稚园,在天津又将一场《四进士》的全部收入捐给了正在筹办的“艺培”学校(即后来的北京戏校)。

轰轰烈烈的“三反”“五反”运动也使当初参与“营救”马连良的人受到了牵连。这场风波使中南京剧工作团的发展彻底停滞了。

“为国家秉忠心昼夜奔忙”

——京剧《断臂说书》

1952年初春,马连良终于带着“中南联谊”回到了日思夜想的故乡北京。

马连良在北京的首场演出定在长安大戏院,戏码特意选择了《苏武牧羊》——“登层台望家乡躬身下拜,向长空洒血泪好不伤怀”,这出他十年前创编的剧目,说的似乎就是他自己,演的就是过去那几年。

不久之后,苦苦支撑的“中南联谊京剧团”还是解散了,而解散的原因,不只是马连良不愿离开北京那么简单。用马崇仁的话说,“他们京剧团有个团委会,这时候内部有了点矛盾。”

“‘戏改’有一条重要原则,就是要实行‘演员人人平等’。但戏曲的规律就是‘主演中心制’,到了台上必分三六九等。”李佩伦认为,这才是矛盾的根源。马连良虽是“中南联谊”的团长,但团里还有个团委会,实际权力是凌驾于团长之上的。“戏改”列出十二出禁演剧目后,就有人借题发挥,捕风捉影挑起了传统戏的毛病,“中南联谊”也受到了这个风气的影响。团委会中有几个年轻演员,思想有些“左”,许多马派的经典剧目他们都不同意上演,说《一捧雪》是宣扬奴隶主义《胭脂宝褶》是为封建帝王歌功颂德,让马连良不胜烦恼。

马连良没有再回武汉的另一个原因,是因为他开始戒烟了。抽鸦片烟是解放前梨园同行一个很普遍的习惯,虽然马连良的烟瘾不大,但多年的习惯一时也很难改变,而严格禁烟的共产党竟能允许他“慢慢戒烟”,这让马连良十分感动。武克仁回忆说,住住武汉的时候,马连良就曾含泪对他说:“我没想到共产党会要我,困惑迟醒,实在太傻!还能说什么呢?请放心,这点害我的毛病,我决心要戒了!”回到北京后,马连良就暂时停止了演出每天由马崇延带着,走到首都电影院旁边的同德医院去戒烟。“那个院长是余叔岩先生的亲家,帮助我父亲很快就戒掉了烟瘾,他的精神变得更好了。”马崇延说。

1952年7月1日,马连良接到政务院总理周恩来的邀请,到北京饭店参加了庆祝建党31周年联欢会。据当时在场的同回忆,那天周恩来和马连良交谈了很久,他主动安慰惴惴不安的马连良,“马先生,你不要把去伪满演出的事放在心上,你是演员,靠唱戏养家糊口,没有政治目的。”

“这是给了我父亲一个最正式的评价,他踏实了。后来无论遇到什么,他从来没有抱怨过共产党一句,更没有说过后悔从香港回来。”马崇延说。

应周恩来的要求,在那天的联欢会上,马连良也清唱了一段。他没有选择“马派”最著名的《借东风》《淮河营》,而是唱起了《断臂说书》的一段二黄——

“听谗楼打初更玉兔东上,为国家秉忠心,食君禄报王恩昼夜奔忙……”

(来源《北京日报》赵耕)